

SÜMEG-SZENT-GRÓTH

VEGYES TARTALMU HETILAP.

Megjelen minden vasárnap.

Előfizetési árak: Egesz evre 4 frt = 8 korona Fél evre 2 frt = 4 " Negyed evre 1 frt = 2 " Egyes szám ára 10 kr		Hirdetmények: 2 hasabos petsor egyszeri hirdetésnél 9 kr többszöri hirdetésnél 7 kr. — Bélyegdíj 30 kr. Nyíltér petsora 20 kr. Csak pérmertett leveleket fogadunk el.		A lap szellemi reszet illett közlemények a szerkesztőséghez küldendők. A lapot illett minden fizetés a kiadóhivatalba küldendő Keziratokat vissza nem küldünk.
--	--	--	--	--

Lapunk számára hirdetésekkel elfogad Budapesten: a Reuter ügynökség, Blockner L. Eckstein Bernát hirdetési irodája Fűrdő-utca 4. sz., Magy. Távir. Iroda hirdetési irodája, Gramáts-utca 1., Fischer A. D. hirdetési irodája, Hatvani-utca 1. és Goldberg W. A. Bécsben: Mosse Rudolf hird. irodája, Szombathelyen: Apfel Sándor hird. irodája.

A szülők figyelmébe.

A célirányos testi nevelés, ama viszonyál fogva, melyben test és lélek egymással állanak, okvetlen erzeteti befolyását a szellemre is. Ezt bizonyítja a régi mondás: „Egészséges testben lakik egészséges lélek”. Elkényeztetett, elpuhult test képtelen lesz a szellem akaratanak véghezvitelére, sőt inkább uralomra kap a szellem felett, s kényszeríti azt, hogy az ő érzéki vágyai, kívánságai előtt megbódoljon. Erős, egészséges testszervezet pedig készséges szolgálja lesz a szellem nemes irányu akaratanak, meghajlik a szellemnek, mint felsőbb urnak parancsai előtt s azok elvégzésére készséges közreműködőül szolgál. Tehát azok az eljárások, melyekkel a testszervezetet fejlesztjük, egyuttal hatnak a lélek kiművelésére is.

E kiművelés első és nagyfontosságú tényezője a család. Ez adja meg a gyermek egész lelkületének, gondolkozásmódjának, erkölcsi világának, jellemének alapvonalait.

Nagy horderejű kérdés tehát, hogyan oldja meg a család e nembeli feladatait.

Fájdalom, az öntudatos és rendszeres neveléssel igen ritkán találkozunk. A gyermekek csak úgy nevelődnek. A szülőket rendszeren a szokás, saját énjök kellemes vagy kellemetlen állapota, véletlen alkalmasszerűség, pillanatnyi felhevülés, di-

vat stb. vezetik a nevelés munkájában. Innen van azután, hogy számtalan hibának csirait a családi kör veti bele a gyermek szívébe, ebbe a termékeny talajba, melyben a jó és rossz egyaránt gyorsan meggyökereznek.

Pedig a családi kör első sorban rendelkezik a leghatásosabb nevelési eszközzel, a benső, mély és forró szeretettel és az ebből fakadó bizalommal. E szeretet- és bizomteljes viszony kellően felhasználva és kiaknzva nemcsak végtelen megkönnyíti a nevelés nehéz munkáját, hanem ugyszólván csodákat képes tenni. Mily örömmel hajt fejet a gyermek az intő szónak, mily készséggel engedelmeskedik a szülő akaratanak, mond le saját kedvteléseiről, ter el a rosztól ama nagy szeretetnél fogva, mely fél szereteteinek banator és fájdalmat okozni.

Csak hogy ennek a szeretetnek kellő méderben kell maradnia. Tulcsapongva egy nagy hibának, az elkényeztetésnek válik kutorrasává. Az elkényeztetés pedig rettenetes dulasokat okoz a szellemi nevelés terén is. Anyának annál a forró anyai szeretetnél fogva, mely egész lényöket ellepi, rendszeren e hibában sínylődnek. Mindenben csak a gyermek kedvét, hajlamát tekintik, s óvatosan tartózkodnak mindentől, mely az édes kicsikének kellemetlen lehetne. A kicsike pedig csakhamar egyik kívánság után a másikkal lép föl, melyeknek megtagadását tünni nem fogja. Így lesz a gyermek a haznak zsarnokává, kinek oktan-

kívánalmait teljesít-nie, furesábbnál furesább szeszélyeinek hódolnia kell az egész házi népnek. És míg mások felett zsarnokoskodni vágyik, önmagának parancsolni nem tud, s rohan veszélyből veszélybe.

Az elkényeztetés ellenlábasa az erőszakoskodó, durva nevelés. Durva jellemű nevelés alatt eldurvul a gyermeki szív is. A durva, lelketlen eljárás kiöli szívéből a szeretet és bizalmat, s helyökre a felelmet ilteti. E félelem hatása alatt megtesz mindent, míg a nevelő vaskezeit maga felett erzi, de önön jóságából éppen nem vagy csak ritkán. A szigorú önkény alatt a meghunyászkodás, az alattomoság, állatias durvaság, lelketlenség, érzékiség fészkelődnek szívébe, míg a nemes erkölcsök, magasztos eszmék irant fogékonytalanná lesz.

Okos szigorral parosult szeretet irányozza tehát a szülőket gyermekeik nevelésében. Ez a helyes közép út, melyen haladva celjokat biztosan elerni fogják.

Nagy szerepet játszik a nevelésben a szoktatás. Kisdéd korától fogva szoktatni kell a gyermeket a szépre, jóra! Nem szabad azt tartani: kicsike még, majd ha megjő az esze, ugy sem fogja mondani, tenni! Mert a szokás második természeté válik, s ugyancsak erős akarat, hatalmas önuralom kell ahhoz, hogy a gyermekkorban megcsontosodott szokásokat levetkőztetni bírja az ember.

Hasonló fontosságú a példa. Apa, anya, eseléség, szóval az egész környeze-

M A R I S K A

Tűzoltó-bál

Talán le sem kellene írnom, hisz ugyis mindenki tudja, mikor még a verebek is azt csiripelék, ha nem találunk kenyelmezbönek meghuzodni valamely szalmakazalban, hogy Serean Elemér tűzoltó alparancsnok már régen szerelmes Galambos Micikébe. Ezzel természetesen nem azt akarom mondani, hogy Micike kisasszony nem volna fiatal leány, sőt éntenkezőleg, olyan üde, mint a tavasz első gyöngyvirága. Ha megígérük, hogy nem neveznek kerkedőnek, ugy megsugor, hogy véletlenül megláttam Micike keresztlevelet is, melynek hiteles adatai szerint, ici-pici labacskaival most tporja a tizenhétécadik tavaszt. A régi ismeretség azon korból ered, mikor Elemér mint II. k. gimnazista sósperccel kedveskedett idealjának, a kurta szoknyas Micikének, minden nap megígérve neki, hogy mihelyt kő a bajuszkaja és monoklit tehet szemere, azonnal feleségül veszi. És hogy Elemér a férfihűség mintaképe, bebizonyítja azzal, hogy még ma is mindig Micike hü lovagja, pedig már, szakált is cresztett és a megunt monoklit evikkerrel váltotta fel.

Most is ott gubbaszt egy kicsi zsamolyon, Micike előtt, kőkrosszekében hanyag eleganciával hallgatja Elemér bökjait, ki ugylatszük, ezzel akar karpótást nyujtani idealjának a be. nem. váltott

hazassági ígértdrt, mindannak dacára, hogy tűzoltó alparancsnoki állasan kívül még közjegyző-helyettes is szerkesztő ropegős pengő fizetéssel.

De most, hogy oda tekintek tarcam cimére, jut eszembe, hogy nekem tulajdonképen a tűzoltó parol kellene írnom, mert arra kért fel a szerkesztő, pedig hat férfihűsöm nem is volt ott a balon s így a szerkesztő ur leike rajta, miért bízta másra a tálit tarcát (No, legalább a ciméből he yérdeklőnek vélek és tán elővassak, Szerk.) most érje be azzal a gyenge összekötő kapcsolással, hogy hűsöm tűzoltó ruhát visel és meg valamivel, amit most elmesélek:

Elemér — mint mondtam — ott ált Micike lábainál. Vegre kifogyott a beszédtagyból. Egy-egy pillantást vetett a homályos ablaktáblakra, melyekre viragot rajzolt a szeszélyes tél, majd a kandallo tuzének csillogását neztek mindketten, elmerengve gondolataiba.

Vegre megszólal Elemér:
— Minő ruhában jelenik meg a holnap balon?

Micike arca elkomorul, a kandalloból kiszökő fényssugar egy könnyeseppet csillogtat meg szemében, mely végig perdul a sötét szempillák szalain. — Nem kapok új ruhát én, de rendelt a mama ruhamhoz, egy most divatozó ivoa-zöld, nagy szalageskrot, az lesz ruham disze, csak be ne fuja a hó.

Elemér szintén elkomorodott. Ő is remegett a hófuvattól és a fagytól egyaránt, mely tönkre teszi a Micikének megrendelt virageskrot.

Hogy Szendeffy m, k. postatiszt. ugyancz

időben Balogh Mariskának udvarolt, azt se vehetjük rossz néven, mert végre is a postatiszték szíve is epp ugy zakatol, mint a táviró gépei, és a női szívek sem oly kényesek az uniformis dolgában. Az aranyssinór egyformán bag, akármi legyen a galleron levő csillag alakja. Így Szendeffy is megtudta Mariskájuk, hogy ő is remegve várja az első postát, mely meghozza Budapestből az almavirág dísz béli ruhájához.

Bál estejen, ugy hat ora tájban, midőn Micike és Mariska már ott ultek toaletttükre előtt, Elemér irasztalanul, Szendeffy pedig a táviró gép mellett, érkezett be a hoekés vonat, melynek messze elhalló futtyentése egyaránt dobogásba hozta mind a négy szívet. A postatiszt lazassá sietséggel azedette le a csomagokat, melyek legtöbbször egy heti viszonytársag után, összerongyolt állapotban érkezett meg, szállító leveleik meg éppen elmaradtak. A csomagok közö levő két expresz küldemény egyikét, a triászti eskrot, atvette Elemér, a másikat pedig miután Monasterly és Kuzmik eeg állt a dobozon, elküldte nagy sietséggel Mariskáékhoz, annak dacára, hogy a címet lemosta róla a hozivatár.

A doboz megpillantásakor örömsikoltás jelezte Mariska örömet, de az csakhamar sirássá vált, midőn a doboz teteje felpattant és almavirág helyett az ivoa szalageskrot volt annak tartalma. Talán pirossa is sirta volna égkek szemét, ha a találékony mama el nem hiteti vele, hogy meglepetést akarva szerezni, ő rendelte az almavirág helyett ezt a divatos díszítést, mely

soha se tegyenek vagy szóljanak olyant, mely az erkölcs és illem határait áteli, mert a példa végtelenül ragadós, a gyermek utánzás ösztöne pedig hatalmas. Szentség legyen a gyermeki ártatlanság, melynek ragyogását a környezet szentségtelen viselete be ne homályosítsa. Mit mondjunk tehát arról a szülőről, ki maga oktatja gyermekét a devajságra, csintalanságra, szemérmertlenségre és szemtelenségre, káromkodásra stb. Pedig még a műveltebb szülők között is akadunk elég ily példára. Ép oly káros az az eljárás, mely a gyermeket haszontalan nyűgnek tartva, a durva lelkületű cselédek körébe dobja. Sokszor reggeltől estig a cselédek között lábatlankodik a gyermek, kik sikamlós társalgásuk, illetlen viselkedésük, trágárságuk, szemtelen meséik s a gyermek hibáinak legyezetése által megmélyezik a gyermeknek szívét-lelkét.

Igy a család a helyett, hogy a gyermek esztét, szívét és akaratát a nemesre, szépre és jóra irányozná, s a nevelésnek helyes alapokat adna, igen gyakran a rossz szokások, hibák és bűnök egész halmazát ülteti el, melyek később az iskolai nevelésnek majdnem legyőzhetlen hátrányul szolgálnak.

A családi kör kiválóan a kedélyképzésre hivatott. Hivatott ama benső viszonyánál fogva, mely szülő és gyermek között létezik. Ennél fogva ő neki kell már a kisdedkorban a nemes érzelmeket a gyermek szívébe elültetni, gondozni, apolni; másrészt szent kötelessége feltékeny gondossággal őrködni, hogy a nemtelen érzelmek, indulatok, szenvedélyek a gyermek kedélyébe utat ne találjanak. — Különösen pedig a vallásérköcsi érzélem az, melynek ápolását nem lehet eléggé a szülőknél szívére kötnünk. Az igaz vallásosság drága talizmán az emberi kebelben, mely az élet küzdelmeiben kitartást, szenvedéseiben vigasztalást és megnyugvást ad. Azért a vallásérköcsi nevelés, amint a gyermek értelemé működni kezd, érzelmei, hajlamai keletkeznek, meg kell a szülőknél kezdeniök, azután napról-napra folytatniök, hogy a gyermeki szív mélyében erős gyökeret verjen. Főszekőze a példa, melyet a környezet minden tagjának mutatnia kell. A kezeit összekulcsoló, mely a hitaital imádkozó anya bizonyára hasonlóra buzdítja gyermekét is. A példa mellett a szoktatás,

csakugyan jól festett Mariska tengerzöld illúzióruhájához.

Elemér is frakkba bujva, mosolyogva pödörgette bajuszát, meglepődéssel legelgetve szeméit balias ábrázatán, közben-közben egy-egy pillantást vetve az íróasztal közepén díszelgő bál esakorra, melyen nem éjtett esorbat a zord téli utazás viszontagsága sem.

Kopogtatnak. Az íróasztalra levelet hoznak. Elemérnek, melyben sürögősen értesíti, hogy készülődjék össze, mert Nagy-Gérdes földes ura kocsit küldött, vegrencékezni óhaj. Elemér egyszerre romba dőlve látta azt a szép légyárt, melyet képzelete alkotott a mai estére. Par pillanattal kellett, míg ismét magához térve, szöhozz jutott, Gyors elhatározással markába nyomta a esokrot a bamuló szolganak, azon utasítással, hogy a háltérem ajtajában varakozzék vele, míg egy zöld szalagcsokros hölgy megérkezik, kinek nyujtsa át. A közegyzock Jancsi mását mindenki ismerte, s így képzelhető a mamák mennyi történetkét tudtak emeselni, melyek fényesentamuskodtak Elemér esapodar természetéről, hogy most is az években at favorizált Miciket felesereite Mariskával.

Másnap, midőn Elemér ismét bekopogtatott Micikéhez. — nagyon természetes — hidegen fogadták. Elemér sehogysem tudott megbarátkozni a hidegséggel, mikor ő esokra révén emelkedést remélt Micike szívhősségének termometerjén. Hogy a kölcsönös magyarázgatások, kutatások után miként vonultak el a vészfelhők Elemér fejéről, azt nem tudom, mert ilyen alkalomra nem hívják meg egy lap referensét sem, de annyi bizonyos, hogy Elemér bosszuságában visszaitta a barátság poharat Szendeffyvel, és hogy elejét vegye egyszer és mindenkorra hasonló félreértéseknek, nyomban megkérte Micike kezét, nehogy még egyszer eleseréjék Mariskával.

Híksos.

majd az oktatás lépnek fel, melyek ez érzelmet mind erősebbé teszik. Csakhogy a tulsok vallásos gyakorlatról és az alszentkedéstől gondosan óvakodni kell, különben az egész vallásosság csak külső máz lesz, melyről a szív semmit sem tud.

A nevelés céljainak biztosítására elengedhetetlenül szükséges, hogy a nevelési tényezők: apa, anya, felnőtt testvérek, nagyszülők, rokonok között a legszebb összhangzatosság és egyetértés uralkodjék, ellenkező esetben könnyen megesisik, hogy amit az egyik egy kezével épít, a másik két kézzel rombolja le.

A szülők végre ne sajnálják az időt egy-egy nevelési munka átoltasására. Sokkal több hasznuk lesz belőle, mint a legkitűnőbb regényből. Mert nagyon szép, de nagyon nehéz is a nevelés munkája, melynek sikerét csak ritkán biztosítja az az adomány, melylyel a nevelőt a természet ajándékozta meg. Szükségesek ehhez a tapasztalás és tanulmányozás útján szerzett ismeretek is.

É. K.

Hírek.

— **Tűzoltó bál.** Kicsi, de elegáns társaság gyűlt egybe a tűzoltó-tisztikának f. hó 16-án tartott táncmulatságán. Kiszámu volt a közönség, de emelkedett, élénk hangulatban mulatott egész a hajnali órákig, igazi gyönyörrel szemlélve vagy rakva azokat a tüzcsárdásokat, melyekhez a Gyula primás oly pompásan huzta a talpalávalót. Jelen voltak: Asszonyok: Baboss Gyuláné, Barkóci Károlyné, Bódis Mátyásné, Bozó Manóné, Jung Gyuláné, Kijázt Elekné, Kovács Lászlóné, Kovács Ferencné, Reisinger Mihályné, Pozsonyi Józsefné, Talabér Károlyné, Veninger Gyuláné, Vid Lajosné. Leányok: Baboss Mariska, Barkóci Irenke, Bozó Ilona, Kovács Elvira, Kovács Matild, Markót Irma, Mojzer Mariska és Német Aranka. A bál anyagi eredményéről másik hírünk számol be.

— **A sümegvidéki vörös-kereszt egyesület** évi rendes közgyűlést f. hó 16-án tartotta, melyen a tagok igen esekély számban jelentek meg. A gyűlést Darnay Kajettanné elnök távollétében Bánfi Alajos tarselnök vezette, ki a tagokat udvözölvén, mely fájdalommal emlíkszik meg arról a veszteségről, mely az egyesületet egyik legbuzgóbb tagjának, Eitner Sandornának elhunytával érte. A közgyűlés a veszteség feletti fájdalmat jegyzőkönyvileg megörökítette, majd elhatározta, hogy Székely Gusztávnának, a nőegyesület elnökének s ez egyesület ügybuzgó tagjának a férje elhunytával ért csapás alkalmából részvét-iratban fejezi ki fájdalmát. Ezután a középpontból érkezett iratok kerültek tárgyalásra. Ezek egyikeben a középpont sürgeti a választmányt, hogy a tapolcai és esabrendeki fioköröket állítsa fel, mert legalább 2 főkegyesület és 200 tag beiratkozása tettezi föl vidéki választmány fennállását. Ha ez nem sikerülne 1896. év végéig sem, az esetben, ugy az egész vagyon a középpontba küldendő. Ezután elnök bemutatta az országos egyesületnek 1893. évi jelentését, mely szerint az Erzsébet-korháztban 932 beteget apoltak 27592 napon át. Az egyesületnek 49328 tagja van s vagyona 2.087.951 firta rug. Ezután tedomasul vette a középpontnak azt a kóriratát, mely értesíti a választmányt, hogy a 10 firtos tagdíjak egészen, a rendes és rendkívül tagdíjaknak 50% a középponti pénztári illeti, míg a másik 50% a es egyéb jövedelmek a fiokot illetik. A sümegi főkegyesület vagyonáról szóló pénztári kimutatás szerint a mult év bevétele 450 firt 26 kr. kiadása pedig 34 firt 40 kr. volt. A választmány vagyona pedig 919 firt. 93 kr. kiadása 21 firt volt; e szerint az egyesület összes vagyona 1354 firt 49 kr. A számvizsgáló bizottság jelentése szerint a pénztári számadások teljes rendben lévén, Talabér Károlyné pénztárosnak a felementést a közgyűlés megadta.

— **Vasúti engedély.** A kereskedelmiügyi miniszter Csígyó Pál országgyűlési képviselőnek és érdektársainak a tapolcai-keszthelyi helyiérdeki vasutvonalra vonatkozó engedélyt egy évre megrosszabította.

— **Hangverseny.** A jánosbázai Társas-Kör f. hó 21-en tartá szavalattal, felolvasással és hangversennyel egybekötött tánc estélyét. Ambár a jánosbázaiak mulatsága a sikerült, jelesztől méltán megilletik, mindazonáltal ez estélyenél mégis kiemeljük a kedves szót és nagy örömmüket fejezzük

ki a felett, hogy oly szép számu és előkelő közönséget lattunk, amilyenekkel keves nagy község vígalmai dicsekedhetnek. A műsor szerint első volt Flóra Janos zongora virtuoz kellemes és technikailag is kiváló játéka, aki a Portici néma nyitányát és Sipos Antal magyar rapszodiáját (a világi címbalmoz) adta elő művésziessen; őt követte Tihanyi Ödön »A veletlen« című humoreszkének felolvasása, amely folytonos derült hangulatban tartotta a közönséget. A műsor 3-ik pontja szerint Zöllner Regina urhölgy a bajos Romance de Delia-t kiváló készültéggel enekelte, mely után néhány magyar nepsdalt adott elő zenekisérettel. Zajos tetszést aratott Engel Leopoldina urhölgy »A bál után« című monolog előadásával; végül pedig Remete Dezső es Gazda Gusztáv adtak elő Verő György szultránjának egy szép keringőjét, Remete füvölán, akit Gazda Gusztáv gitárral kísért. Ami ezután következett (a tánc) az volt a legkedvesebb a táncba szerelmes nemzedéknek és hogy mily kedves volt, kitetszik abból, hogy ez ősi szó »virradat« vette at a kormányzást Erősen meg vagyok győződve arról, hogy a megjelent kedves hölgyek és urak a mulandóság száz nemet szívesen elnezték volna, csak ez estély mulandósága maradt volna honn. G.

— **Zalavölgyi vasut.** A szép Zalavölgyének régi óhaja a teljesedés stádiumába lép. Mint bennünket értesíteneik, a szentgróth-balatonszentgyörgyi vasut munkáját f. hó 19-én a szent-lászlói pályaház kijejelesével tényleg megkezdették.

— **Véres lakodalmi menet.** Nagy-Udvar zalamegyei községben par nap előtt volt Stipkovics István parasztiégény menyegzője. A völégény öcsese István, a nagy ünnepegy okáért templomba menet eszka revolverével lövöldözni akart, de biz az mindannyiszor esütőtörököt mondott, A babenés nép ezt igen rossz jelnek vette a fiatal pár boldogságára nézve. Stipkovics István, hogy a rossz hangulatot elozzlassa, Schreimer Matyas nevu vőfélytársával egy házba futott be, hogy megvizsgálja: mi baja a revolvernek. Nemsokára dorreues, ra jajkiáltas hangzik a házból, az emberek betutnak s ott lajjak Schreimert vérebén heverve. A revolver vízszálgatás közben esült s a golyo Schreimer mellébe furódott, ki aíg marad életben. Stipkovicsot letartóztattak.

— **Közönszónetnyilvánítás.** A sümegi önk. tűzoltó egyesületnek f. hó 16-án tartott táncmulatsága alkalmával a bál jövödelméhez adományoztak: Eitner Sándor 10 firt, Takács Zsigmond, Barkóci Károly, Pinter Lajos, Sümegi Tivadar, dr. Bárdio György, Szuppaner Gaspár és dr. Lukonich Gábor 2—2 firtot, Leitner Antal, özv. Kaufman Józsefné, dr. Kellemen Károly, Pentz Mihály Hetvey Endre, Dervarits István, Kondor József, Soós Pongrá, Mojzer József, Gonda Albert, Takách Lajos, Schmitzler Jakab, Orban Lajos es Stamborszky László 1—1 firtot, Simonics György, Epstein Odön, Csígyó Maria, Bódis Matyas, N. N. és Nagy József (templomteri) 50—50 kr. Ez adományokkal a bál bevetele 88 firt volt, melyből a 41 firt 50 kr. kiadást levonva, tiszta jövödelem 46 firt 50 kr. Fogadják mindazok, kik szives adományokkal a jövödelemhez hozzájárultak, az egyesület halas közönszónet a tisztikarr.

— **A tapolcai Baratonmelléki takarékpénztár** 1266 firtot szavazott meg a tapolcai-keszthelyi vasutra törzsrésztvények elneében s telhatalmazta az igazgatóságot, hogyha az engedelményesek nagyobb összeget kívannának, ugy beátasa szerint további törzsrésztvényeket is jegyezhet.

— **A muraközi takarékpénztár.** Horvath Lajos elnökele alatt tartott közgyűlésen igazgatósági tagokká Kiszlak Lajos, Neuman Vilmos, Rosenberg Rezső és Ifj. Neuman Miksat, felügyelő biz. tagokká pedig Neuman Bernat és Samu, Margitai József, Benedikt Béla és Löbl Mórt választotta meg.

— **Tapolca a mil'enniumon.** Az ezredeves kiállításon való részvételiukat a következő tapolcai iparosok jelentették be a soproni kereskedelmi és iparkamara ipari szakosztályához: Töke József nyerges, Mojzer Ferenc asztalos, Hokstok József késes, Keller Pal eszmadara, Kocsi Gergely karpitos, Kone József szabó, Hesof Janos fazekas és Steider Simon lakatos.

— **A Tapolcai Takarékpénztár Részvénytársaság** mult évi tiszta nyerevénye 9669 firt 34 kr volt, melyből ez igazgatóság osztalakra 23% ot, 69,60 firtot, építési alájit: 500 firtot a kath es

zr. iskolára és a tűzoltó-egyesületnek 25—25 frtot s a jövő évi számlára 194 frt 34 krt javasolfordítani.

— **A keszthelyi főgymnázium ifjúsága** f. hó 20-án tartotta meg táncal egybekötött hangversenyét. Hogy e mulatsí az eddig tartott balok között a leglátogatottabb lesz, azt előre lehetett látni, mert dacára a magas helyáraknak (1. ső hely 2 frt, a 2 ik 1 frt 50 kr.) a belépti jegyek a hangverseny előtt 3 nappal mind elfogytak. A rendezőség látva a nagy érdeklődést, a koncert előtti napon álló jegyeket is bocsátott ki. A hangverseny műsora a következő: 1. Az Innisfárei Harang, Attenhofer K. től. Előadja: a főgymnáziumi énekkar. 2. Nyitány. Weber C. M. »Euryanthe« című dalművéből. Zongorán négykézre játszották: Gyarmathi Miklós és Veisz E. V. oszt. tanulók. 3. Pókainé, Gyulai Páltól. Szavaltá: Sipos Géza VI. oszt. tan. 4. Tavaszidal, Mendelssohn Bódogtól. Énekelte főgymnáziumi énekkar. 5. Részlet az alvajárból. Fuvolán előadta: Opperl Jenő VII. o. t.; hegedűn kísérte: Dvorszky Béla VI. o. t. 6. Magyar népdalok. Cimbalmon játszottá: Csendes László V. o. t.; hegedűn kísérte Németh Béla VII. o. t. 7. Volapük. Monolog Gabányi A. tól. Szavaltá: Gramling Elemér VI. o. t. 8. Induló, Goll Jánostól. Énekelte: a főgymnáziumi énekkar. A közönség lelkes tapsban fejezte ki meglepedését a sikertült működés után. A díszes és nagyszámú közönség fiatalága a hangverseny után táncra perdült s nagy animóval járta reggel 4 óráig. Az első négyest 64 pár táncolta.

— **Zalavármegye közigazgatási bizottsága** legutóbbi gyűléséből feliraltlag üdvözölte az új kormányt. A gyűlés legfontosabb tárgya a belügyminiszter körrendelete volt, melyben az anyakönyvektől szóló törvénynek végrehajtása tárgyában a megyének kerületekre való felosztását sürgeti. Az ennek kidolgozásával megbízott alispán a március havi gyűlésén fog erre nézve jelentést tenni. Elvileg csak annyit mondtak ki, hogy a beosztásnál lehetőleg a körjegyzőségekre legyen figyelemmel s hogy anyakönyvvezetőül általában a jegyzők s kivételesen az allami és községi tanítók alkalmazassanak. A kir. tanfelügyelő jelentéséből figyelemre méltó a csaktornyai áll. polg. leányiskola s a mura-csányi áll. elemi iskolának föllállítása, a moirarii áll. iskola föllépítésénél szükséges kézi és igás napszámok teljesítése alól az érdekeltek községeknek fölmentése, mi 2043 frtnyi terhet vesz le a vidék valláiról, a hodosani gyermek-menedékháznak föllállítása. A kir. pénzügyi igazgató jelentése szerint a január hóban befolyt 151.310 frt 43 kr adóval szemben a határlék 4.001.261 frt 24 és fel krt tesz ki.

— **A Zalamegyei áll. tanítótestület** központi választmánya f. hó 22-én tartott üléséből feliraltlag üdvözölte Wlassits Gyula drt. Zalamegye szülöttét, abból az alkalomból, hogy ő felsége vallás és közoktatásiügyi miniszterre nevezte ki. Ugyanezen ülésében helyesléssel nyilatkozott az 1896-ban egyetemes tanügyi kongresszusról tartandó közgyűléset Budapesten tartja. Az ezredéves orsz. kiállítás népoktatásiügyi és emberbaráti csoportja biztosának, György Aladárnak felhívására kimondta az írás, hogy az ezredéves kiállítás céljából év-könyvet ad ki, palyamunkák és értekezések közlésével, a tagok névsorával. A költséget a központi pénztar viseli.

C S A R N O K.

IV. parancsolat.

Ugy hushagyókedd felé járt az idő. A tél keményen tartotta magát. Fagyos, hideg napok, hófergeteges idők voltak. A téli hideg estéknek egyikén Korpas helység egészen kihaltak látszott. Előjény nem mutatta magát, mindenki a meleg szobába húzódott.

A falu aiso vége felé csinos, jómódu gazdara mutató haz ablakain sugarzott ki a mecs világa a csillógo hóra. Bent a futott szobában épen va csoranál uték e hazbeliek. Zsugori Janos, 40 éves izmos, piros-pozsgás arcu hazigazda ült az első helyen, a sarokban, mellette felesége Nani és két surjan gyermeke: Pista és Miska mindnyajan jóízuen falatoztak az előttük parolgo husos étkekből.

A kemece mellett polcon egy öreg ült, ősz mint a galamb, reszkető kezében száraz kenyérről. Az öreg Zsugori Ferenc ez, Janosnak, az

asztalfőnél ülő hazigazdának édes atyja. Mig birta magát, szorgalmatos, munkas, takarékos gazda volt. Jelenleg azonban tehetetlen öreg s minthogy az idő és dolog erejét megtörték, egyetlen fiával tölti öreg napjait. Amde igen rossz sora van az öregnek. Sohasem litte volna, hogy ily keserűek lesznek öreg napjai. Panaszodik hogy fia nem becsüli, menyé föl sem veszi s unokái nem hallgatnak szavara s csak olyan a hazánál, mint a szekerben az ötödik kerék. Pedig de sokat törte magát fiatalabb korában, csak hogy egy kis vagyont szerezhesen fia számára. De nagyon csalódott fiában, mert ez, mióta átvette apjától az örökséget, csak annyiba vette öreg apját, mint kánikulában a kopott ködment.

Egy ideig ragódott az öreg a kemény kenyéren, de minthogy fogai nem voltak, nem is ehetett belőle. Egyet sohajtott, s maga mellé tette a pödra.

— Édes fiam, szólalt kevés vártatra, nem tudom megrágni a kemény kenyéret; adj egy falatot az előttd levő husból, az majd talan puhabb lesz.

Ugyan mit válogat kend az ételben, főmedt rá fia. Egyék a mit élbe tesznek.

— De mikor mondom, fiam nem ehetem ezt a száraz kemény kenyéret.

Ha nem eheti kend, hat nézzen rá, monda nyersen Janos s egyet húzott az előtte álló kancsóbol.

Az öreg e szavakra egy kissé elhallgatott. Reszkető kezével kitorlé a könnyeket, melyek a fia szavaira toluitak elé. Azutan ismét megszólalt:

— Nagyon éhes vagyok, fiam, harmadnapja, hogy száraz kenyéren tengődöm. Adj, az Isten adjon meg, egy két kanál tött ételt.

Ugyan miben éhezett ki kend, mordul rá kemén en fia, talan a heverésben? Hisz egész napon at semmit sem tesz, azért ne is asitozzék olyanra, mit meg nem érdemel. Az irás is azt tartja: »Aki nem dolgozik, az ne is egyék.«

— Volt idő, midőn én is naphosszat dolgoztam, — monda az öreg szomoruan, — csak hogy a nekéd szükséges ételmet megkereshessem. Akkor azt hittem, hogy ha egykor megfogytok zik eróm s elernék az öregség gyengeségéi, hasonló szeretettel fogod te az én gyengeségemet viselni, mint én viseltem egykor a tiedet. De csalódtam, nagyon csalódtam benned, fiam! Isten bocsassa meg tettetted.

Ugyan mivel keserítettem én meg kendet? kérde dacosan Janos. Mindig az ételre dűnynyög. Hiszen tán csak nem fűroszthetem tejben-vajban.

Isten adta örege, egész nyűg a háznál, — szöla közbe Nani, Janos íslelege — Bar csak az Isten magához venné mar. Minek is el az ily tehetetlen öreg.

Oh barcsak az én édes Teremtóm még ma elhozna az óram, felelé kezeit ajtatosan össztevé az öreg. Kesz vagyok minden pillanatban. Ugy sem terem már az én szomrom öröm e földön, mit várjak még ez életben, midőn tulajdon gyermekem megutált engem. Lelkem az én jó Istenemhez vagyok, de hiszem is, hogy nem hagy sokáig várnom. Addig is legyen az ő szölet akarata.

Jól van jól, öreg, — szöla közbe fia — csak költse el vacsoráját s aztán kotródjék aludni.

Nem kell elcedeltek, jól tartottatok keserűséggel. Elkeseredett szívemnek enyhülésre s testemnek táplálékra van szüksége, de itt egyiket sem találok föl. Erre fölkel az öreg, kalapját fejére tette s elindult.

Hova-hova apám-uram? szölt az induló hoz Janos, hisz este van mar a faluban.

Ne keresd azt, fiam, hova megyek, viszonza az öreg; elmegyek oda, hol meg soha meg nem szomorítottak, az en jó Boris leányomhoz.

Isten hírével járjon kend Ha olyan nagyon szereti kedves leányat, csak menjen, még az ajtó is kinyitom, monda guynosan Janos.

Ne bántsd apjok, had menjen az öreg, legalább nem dörögj itt mindég — monda hasonló guynyal az asszony. — Kedves leánya, tudom, majd pastétommal tartja.

Az öreg az ajtó mellett függő szentelt vízbe mártva kezét, keresztet vetett magara es kilepett a hazból.

Kint esipős hideg volt, hordta a szél a havat, mi könnyeket facsart az öreg szemeből, melyek arcan jéggő fagytak. Alig haladt pár száz lépést, elkezd fáradni, s lankadni.

De csak kemény téli idő — monda magában az öreg — leülök egy kissé pihenni, mert mar elfáradtam. Így ni! s egy sövény mellé húzódott. Itt nem ér a szél. Ilyen az öreg ember, mindjart elfárad, de nem is esoda, nagyon megtört az idő.

Néhány perc múlva már kerülgeté az álom s nemsokara el is aludt.

Reggel megfagyva találták meg a sövény mellett.

Jól járt, hogy meghalt legalább nem kínlódik, monda szánalom nélkülűsa, Janos, meglátván apjának megfagyott tetemét. És az érzéketlen gyermek egy könnycseppet sem ejtett.

Ugyis oda való volt már folvtatá felcsége, legalább megszabadultunk a nyűgtól.

Öt év mult el ez eset után. Korpas falu utcain egy ember halad végig, lesütött fővel Vallain rongyos szür lóg, rajta tolt hatan folt Csizmaja kocmadzaggal volt összekötve, hogy szet ne dűjű. A rongyos ember, a pajkos gyermekek gunyjai közt halad hazról-hazara, alamizsnát kéregetve. Az agról szakadt ember nem mas, mint az öt év előtté jómódu Zsugori Janos, kit e nyomorult helyzetbe öreg apján elkövetett haladatlanságaért taszított az Isten buntető keze. Eljött az idő, hogy Isten az ő igazsága szerint éreztesse buntető ostarat a rossz gyermekkel. ki megvetette, kigunyolta atyját, kinek köszönheté Isten utan mindenét.

Apja szerencsétlen halála után eltávozott Isten adata Zsugori Jázolt Józsgaj ellullottak, gabonajat elverte a haz, ellenségei üldöztek, rossz emberek megkarosítottak, mindene veszett, iogyott, pusztult. Barmennyit dolgozott is, munkáján nem volt aldas és gazdasága napról-napra alább szállott. Végre nem kellett neki a munka, magat horitalra adta s korcsmában tölté minden idejét. Rövid idő alatt megitta minden vagyonat, az utolsó fillérig. Felesége időközben bujában meghalt. Gyermekei masok könyörületére szorultak. Az apai hazat idegenek foglalták el s Zsugori Janosnak nincs helye, hol fejét alomra hajtsa. Hazról-hazra kéregeti ételmét és midőn ehesen és rongyosan egy-egy gazda ajtajánál megáll, a szülők kivézetik elébe gyermekeiket és elmondják nekik: miként büntette meg Isten Zsugori Janost mert öreg apját meg nem becsülte. Az okos szülők el nem mulasztják ilyenkor meginteni gyermekeiket, hogy soha meg ne feledkezzenek Istennek IV. parancsáról: »Tiszteljed atyadat es anyádat!«

Gy. A. nyomán: **Szekér Fakund.**
Felelős szerkesztő:
ÉLES KÁROLY.
Kiadótulajdonos:
HORVÁT GABOR.

Nyilttér.

E rovat alatt közöltékért nem vállal felelőséget a szerk.)
Igen tisztelt szerkesztő ur!

Az igazság érdekében kérjük a következő helyreigazító soroknak helyt adni. Egy **Eremits Pál** nevű kikindiai lakos nyilatkozatot tett közzé ellenünk, melyből csak annyi a való, hogy vele perben allunk, minden egyéb ténybeli állítása a valósággal ellentézik. Perel pedig azért, mert a tényleges igazságon és méltányosan megállapított jétkarösszegeen feitt nem akartunk neki annyit fizetni, mint amennyit ő követelt. Az általunk alkalmazott becsüt alkalomával 3675 frtban állapítottak meg a jétkárt, ezzel megkínáltuk, miután nem fogadta el, az összeget készpénzben bírói letéthe helyeztük? **ott van az ma is**, ha tehát a nyilatkozatban arra hivatkozik, hogy ürvédjétől értesült, hogy az összeget utólagosan a **bírói letétheből felvettük, akkor ő, vagy ügyvédje tudva valótlant állított**

Különbön nagyon csalódnék valaki, ha azt hinné, hogy Eremits ur téteti közzé e nyilatkozatot, mert ez tudtunkkal Magyarország majdnem minden vidéki lapjában merjelent, oly vidékeken is, hol Eremits ur sohasem járt elannyira, hogy e nyilatkozat közzétételének költségét sokkal többre rignak, mint a mennyit kártérítés címén rajtunk követel? ráuk nem gyakorol vele pressziót, mert hiszen a bíróság dolga kárigénye felett határozni, a való tehát az, hogy a közönség félrevezetésére ép azok aknázák ki az Eremits urral történt esetet, akiknek érdekében áll tekintélyünk a közönség előtt lerontani, mely törékvel szemben kénytelen-k vagyunk kijelentni, hogy sok száz kárvallott feleink közül Eremits Pál az egyetlen, kivel akaratunk ellenére kénytelen-k vagyunk többi biztosított feleink érdekében pert viselni, holott némely nagy biztosító részvénytársaság, mint statisztikailag ki lehetne mutatni, jóformán a perekből él, mert hiszen ép az ezen téren szerzett somoru tapasztalatok készítették a gazdaság egyesületeket, hogy Mezőhegyesen október 30-án országos kongresszusra összegyűlvén, a méltánytalan erős akos és igazságtalan kárfelvétteli eljárással szemben orvoslást keressenek.

Látható ebből, mennyire alaposak ez immár országsszerte terjesztett nyilatkozat vádjai a melyek jellemzésére elég, ha kiemeljük, hogy részben teljesen **koholtak**, részben **elferdítvők, részben tudva hamisan idűzettek.** Bárki meggőzödhetik kővényfelteletelünkü, mindent fog bevéne találni, csak azt nem es úgy nem, a mit és a mit a nyilatkozat azt állítja.

Egy igaz, hogy a tájkár nálk három nap alatt jelentendő be, a részvénytársaságoknál az-eban áta ában 24 óra van a kár bejelentés-e megállapítva; a 14. §. elferdítve kövitetett, mert ez csak azt tartalmazza, hogy ha az ajánlatba valóltan és hamis adatok **bebizonyíthatólag a szövetkezet károsítását célzó szándékkal** ígtattak, a biztosított fél kártérítése elenyészik. Ezt monda a törvény is és magyarázatra nem szorul. A 22. §. ugyancsak elferdítve idéztett, mert erős szövéssz idején minden jóra való gazdamber a géppel való cséplés körül maga is a legnagyobb elővigyázatot tanúsítja Ugyanly megítélés alá esik a nyilatkozatok az a ap-tökere vonatkozó része is, mert dacára annak, hogy miút szövetkezet nincs szükségük oly alapokra, mint a részve ytársaságoknak, mi a törvény által eözt biztosítási alapnak a kétszeresét tették le és pedig készpénzben. Amennyiben pedig az ezután megkötandó törvényes intézkedések visszahatólag is nagobb biztosítási alapot fognak kívanni, biztosítatjuk az Eremits ur háta öögött rejlt biztosító részvénytársaságokat, hogy a törvény ezen követelményeiek is megfogadjanak idején felelni.

Különbös, hogy Eremits, aki tájarekpenztári igazgató és földbírókos, az új és még nem is közöken jogó biztosítási törvényjavaslatokat ennyire tanulmányozta. Avagy voltak tán oktatói?

Ilyen inspirált és Eremits urtól teljesen idegen vidéki lapokba megrendelés e közzétett nyilatkozatok ugy hisszül, a józan gondolkodásu magyar gazdaközönségüel ép azt fogjuk eredményezni, hogy még csak annal szívbőlösen ragaszkodok szövetkezetütköz, melyről minden független és elfogulatlanul gondolkozó ember elismerni kénytelen, hogy ütvös működésével nem szolgált rá ezekre a támadásokra.

Polytarni fogjuk teljes buzgalommal megkezdett működésünket és híven maradvá a maguk elé kűtő e célhoz, már működésünk ténye által is kőrszeríteti fog... a biztosító kö-

rönségen meggazdagodott biztosító részvénytársaságokat, hogy
ők is eddigi túlmagas díjjaikat alább szállítsák, annak dacára, hogy
aszaklapjaikkban a díjak felemelésének szükségességét hau-
goztatták.

Ezáltal szövetkezetünk közvetve is nagy szolgálatot tett
és tesz, kivált a gazdaközönségnek és ez magyarázza meg, hogy
miért terjesztük a biztosító-részvénytársaságok Eremits nyilat-
kozatát oly kitértően, miért indították meg ellenünk ország-
szerte azt a hájszát, mely a mi létezésünknek, közszüksé-
get képező törekvésünknek csak annál fényesebben igazolja.

Tisztelettel

Országos Magyar Kölcsönös
Biztosító Szövetkezet.



Bika eladás.

Egy igen szép 3
éves telivér és két
2 éves félvér Sim-
menthali bika eladó

GAÁL ÖDÖN

1-6 majorjában

G a l s á n.



Igen tisztelt háziasszonyok

becses figyelmébe ajánlom a legkitünőbb és legszintartóbb

HAUSSCHILD-féle

kötő pamukot, mely minden színben kizárólag kapható

Márkus Salamon fia kereskedésében Sümegen.

Birtok és Bérlet közvetítés.

Kik birtokot eladni és venni, vagy pedig bérbeadni és
bérelni óhajtanak, sziveskedjenek ajánlataikkal a

BEJEGYZETT

Országos Magyar Birtok és Bérlet

közvetítő irodához fordulni Pápán, mely folytonos megbí-
zásait mindenkor a t. felek teljes megalégedésére
gyorsan és pontosan eszközölte.

Horvát Gábor Sümegen.

Ajánlja dusan berendezett

Könyvnyomdáját,

hol mindenféle nyomdai munkák izléses és
csinos kivitelben, valamint jutányos áron
felvétetnek.

Gróf ESZTERHÁZY GÉZA-féle

Cognagyár részvénytársaság Budapesten.

Teljesen befizetett részvénytőke 640,000 korona.

az osztrák-magyar birodalom egyik legnagyobb cognagyára.

13-20

A destilláló gépek évenkénti feldolgozás képessége

1 millió 752 ezer liter bor

ESTERHÁZY COGNAC

tiszta borból idegen anyagok hozzákeverése nélkül készült és ezért az orvosi célokra megfelel.

Több 1000 elismerő nyilatkozat. Diszoklevél, aranyérem és diszkeresztel kintüntetve.

LEGELŐKELŐBB ORVOSI TEKINTÉLYEKTŐL AJÁNLVÁ.

Kapható Sümegen Márkus Salamon Fiánál.

Nyomatott Horvát Gábor könyvnyomdájában Sümegen.